

Politikai  
röpiratok

114.



114

1848.

939

Folyó 1848-ik évi martius 16-án esti 9 óraker  
Pozsonyban tartott népgyülésben hozott

## Határozatok.

Szorult kebellet, s nehéz aggodalommal nézünk a jövő elébe, — mert az országgyűlési küldöttektől már két napi távollét után sem vettünk hiteles tudósítást, teljesítettek-e fejedelmünk által az ország kívánatai? — Az elmúlt pillanatok növelik megmérhétetlen aggodalmainkat annyival inkább, mert a bizonytalanságnak, s nehéz várakozásnak érzete a népet pillanatonkiut jobban aggasztja s aggodalmunkat felebb hangolják az egymást gyorsan felváltó jó és rossz alaptalan hírek. E szorult helyzetben a jövő biztosítására elhatároztuk:

1-ör. Hogy gr. Pálffy József, Lauka Gusztáv, Csida, Berecz Károly és Artner polgár társainkat rögtön Bécsbe küldjük, kik holnap bizonyos hirt hozandnak, teljesítettek-e fejedelmünk által az ország köz kívánatai vagy nem?

2-ör. Gr. Ráday Gedeon főlovászmesteri helyettesnek elnöklete alatt, ki olly feltétel alatt vállalta el az elnökséget, hogy a választmány Batthyányi Lajos és Kossuthnak eltávozásuk alkalmával nyilvánított várakozását szem előtt

tartva, minden igyekezetét a csend és rend fenntartására fordítandja — gr. Teleky Domonkos (alelnök), Lukács Sándor (magyar-), Bangya János (német-jegyző), gr. Zichy Otto, Olgyai Lajos, Bittó Károly, Lónyay Gábor, Czechmeister, b. Podmamiczky Frigyes, Reispach Sándor, (könyvárus), Gyapay Dénes, Reinhard, Kálóczy Lajos, Hauzer Erneszt, Kúthy Lajos, Vass Gereben, Neustadt Adolf, Tschida Ferencz, Weyl József, Martini, Rott László, Friebeisz István ifj., Ejury Károly, Purgly Sándor, Simon Endre, gr. Andrásy Aladár, Jekkelfalusy István, Prámer Justin, Ujházy Farkas, Megerle György, Böck, Rosenberg Lipót, gr. Haller Sándor, Kalivoda József és Vajay Károlyt folyamatosan működő állandó választmány tagjainak elválasztattak.

3-or. A választmány a dolog fejlődését figyelemmel kísérendi, a telegraph utján érkezendő tudósításokat sajtó utján a közönséggel tüstént tudatja, s igyekezni fog, hogy addig is telegraph, pósta, vagy küldöttei által Bécsből bizonyos hirt veendünk, minden zavarok eltávolíttassanak.

4-er. Ha a tudósítás a nemzet részére nem leend kedvező, s a szükség parancsolandja, hazánk boldogságaért életet s vért áldozni készek tömegestől megyünk Bécsbe, hol sorsunk felett a koczka vettetik. Ezért

5-ör. A Bécsből Pestre, és viszont menő gőzösök a Bécsbe utazandók használatára lefognak tartóztattni.

6-or Ha a tudóság kedvező lesz, az az ha a király által a nemzet kívánatai teljesítetnek, hon maradunk; a követséget bevárandjuk, a rendet fenntartani igyekezendünk, 's ezen nagyszerű nap emlékére rendezendő ünnepélyről intézkedendünk. — Kelt mint fellebb

jegyzette

**Lukács Sándor** s. k.  
választott jegyző.

---

A' választmány 1848-ik év martius hó 17-én éjfélt után két órakor tartott ülésben Pestről érkezett polgártársai által az ottani eseményekről értesítvén, azoknak eredményét a nép előtt következőkben közhírré tenni szoros kötelességének tartja:

Pest város közönsége nevében alolirottak szerencsések hivatalosan értesíteni a' magyar nemzetet, hogy a mi más országokban polgárverbe került, — a' reformot — Budapesten 24 óra alatt békés és törvényes uton kivívta a törvényes egyetértés. A városi tanács ugyan is a választó polgársággal értesülvén arról, mikép a város polgári és lakosai vele együtt akarnak értekezni az idők komoly fejleményei felett, a tanácskozási teremek századokon át zárva volt ajtait 1847-ik évi martius 15-ikén délután 3 órakor a népnek megnyitá, 's miután megértette annak törvényes kívánatait, azokat mint

nagyobb részt már eddigelő is kebelében ápolt hazafiúi óhajításokat, egy szívvel egy akarattal elfogadta magáévá tevő, sőt azon tizenkét pontot, mellyeket nagy részben a nemzet 1790-ik év óta törvényhozás utján is sürgetett; ezen közgyűlésben az országgyűléshez intézendő kérelmezéskint aláírta.

A' nemzet óhajításainak említett pontjai következők:

- 1. Sajtó-szabadság a censura eltörlésével.**
- 2. Felelős ministerium Buda-Pesten.**
- 3. Évenkénti országgyűlés Pesten.**
- 4. Törvényelőtti egyenlőség polgári és vallási tekintetben.**
- 5. Nemzeti örsereg.**
- 6. Közös teherviselés.**
- 7. Urbéri viszonyok megszüntetése.**
- 8. Eskütszék, képviselőlet egyenlőség alapján.**
- 9. Nemzeti bank.**
- 10. A katonaság esküdjék meg az alkotmányra, magyar katonáinkat ne vigyék külföldre, a külföldieket vigyék el tőlünk.**
- 11. A political status foglyok szabadon bocsáttassanak.**
- 12. Unio Erdéllyel.**

Következtek a közgyűlés határozatai miszerint: a) Pest város iménti közkívánatait egy választmány haladéktalanul személyesen terjeszse elő az ország rendleinek Ő Felségét pedig hódolva szeretett koronás királyunkat kérje meg, hogy ezen országgyűlést minél előbb Pestre te-

gye át. b) A közgyűlés alólirt választmányt bizta meg, hogy a rend fentartásául czélszerűen intézkedve, határozatait foganatosítsa.

Mellyeknek teljesítéseül alólirt választmány kiküldetéséhez képest

a) Tüstént átmene Budára a nagyméltóságú magyar kir. helytartó tanácshoz s ugyanott azon kormányshéki határozatot nyerte, melly szerint a censura nyomban megszüntettetett, a sajtó annyi százados bilincsei alól fölszabadult, s addig is, míg sajtó törvények hozatandnak, a sajtókihágások felett a nemzet bizodalját bíró s a nagyméltóságú helytartó tanács által a hozandó törvényig ideiglenesen kinevezendő egyének fognak a fentálló törvények szerint itélni. — Ime e' lapok is tanusítják a határozat foganatát.

b) Kieszközöltetett, hogy a sor-katonaság nem fog a rend fentartásába elegyedni, mellynek biztosításául alólirt választmány intézkedett, hogy a pesti polgári őrserég eddigi száma jelenleg 1500-ra szaporittassék s mint nemzeti őrserég nemzeti színekkel ékesítettessék.

c) Kieszközöltötte, hogy Stancsics Mihál házánkfia, ki azért mert szabadon irt, mint status fogoly Budán le vala tartóztatva birói ítéletig, nyomban szabadon bocsáttatott, s a nép-kiséretében családjának adatott vissza.

Illy békés és törvényes uton minden vérontás és csendzavar nélkül kivivott nagyszerű reformdiadal megünnepléseül holnap Buda-Pest ki léssen világítva, s inmentul Pest város, mint a

haza szíve törvényházának tornyán nemzeti színű zászló lobogand.

Buda-Pest a törvény és béke korlátait nem sérté meg, s miután a rend fentartása hazafüri érzelmü lakosainak kezébe tétetett, reményli: hogy az egész haza ebben is követni fogja példáját.

Költ Pesten 1848-ik évi martius 15-én.

Rottenbiller Leopold s. k.

választmányi elnök.

Klauzál Gábor s. k.

Nyári Pál s. k.

Egressy Sámuel s. k.

Irinyi József s. k.

Staffenberger István s. k.

Molnár György s. k.

Irányi Dániel s. k.

Vasváry Pál s. k.

Petőfi Sándor s. k.

Tóth Gáspár s. k.

Gyurkovics Máté s. k.

Kacs Kovics Lajos s. k.

## Nemzeti dal.

Talpra, magyar, hí a' haza!  
 Itt az idő, most vagy soha!  
 Rabok legyünk, vagy szabadok?  
 Ez a' kérdés, válaszzatok! —  
 A' magyarok istenére  
 Esküszünk,  
 Esküszünk, hogy rabok tovább  
 Nem leszünk.

Rabok voltunk mostanáig,  
 Kárhözottak ösapáink,  
 Kik szabadon éltek haltak,  
 Szolgaföldben nem nyughatnak.  
 A' magyarok istenére  
 Esküszünk,  
 Esküszünk, hogy rabok tovább  
 Nem leszünk.

Sehonnai bitang ember,  
 Ki most, ha kell, halni nem mer,  
 Kinek drágább rongy élete,  
 Mint a' haza becsülete.  
 A' magyarok istenére  
 Esküszünk,  
 Esküszünk, hogy rabok tovább  
 Nem leszünk.

Fényesebb a' láncznál a' kard,  
 Jobban ékesíti a' kart,  
 És mi még is lánczot hordtunk!  
 Ide veled régi kardunk!  
 A' magyarok istenére  
 Esküszünk,  
 Esküszünk, hogy rabok tovább  
 Nem leszünk.

A' magyar név megint szép lesz,  
 Méltó régi nagy híréhez,  
 Mit rá kentek a' századok,  
 Lemossuk a' gyalázatot.  
 A' magyarok istenére  
 Esküszünk,  
 Esküszünk, hogy rabok tovább  
 Nem leszünk.

Hol sirjaink domborulnak,  
 Unokáink leborulnak,  
 És áldó imádság mellett  
 Mondják-el szent neveinket.  
 A' magyarok istenére  
 Esküszünk,  
 Esküszünk, hogy rabok tovább  
 Nem leszünk.

Petőfi Sándor.

Kelt mint fellebb.

### A Választmány.

Ugyan az nap reggeli 5 órakor folytatólagosan tartott ülés alkalmával a választmány, rendszeréni elnöke által a következőkről értesített: a király, a magyaroknak benne helyezett bizodalmát megköszönvén, az ügy elintézésére a nádort teljes hatalommal felruházván, Batthyányi Lajost ministerium alakítására szöllitá fel. — Lajos főhg e reformnak folytonosan makacsul ellene szegül. — A nádor a nemzet érdekei mellett erélyesen viseli magát s kinyilatkoztatá, miszerint készebb hivataláról lemondani, mintsem kellő eredmény nélkül visszatérjen.

